

A-19

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

Аветисян Лева Варосович

ПРОБЛЕМЫ НАКОПЛЕНИЯ КАПИТАЛА  
В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ  
(на примере Иракской Республики)

Специальность 080017 - Экономика развивающихся  
стран

Автореферат диссертации  
на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

Москва - 1973 г.

Николаю  
Огаресову  
Большой Стаг-  
гарностью и самим  
милыми посылками  
А. Жуков 10.12.1973г.

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

Аветисян Лева Варосович

ПРОБЛЕМЫ НАКОПЛЕНИЯ КАПИТАЛА  
В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ  
(на примере Иракской Республики)

Специальность 080017 - Экономика развивающихся  
стран

Автореферат диссертации  
на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

Москва - 1978 г.

Диссертация выполнена в Институте востоковедения  
АН СССР.

Научный руководитель:

кандидат географических наук Р.Н. Андреасян.

Официальные оппоненты:

доктор экономических наук И.П. Беляев

кандидат экономических наук Э.А. Уткин

Внешний отзыв - Институт Финансов Министерства  
Финансов СССР

Автореферат разослан "10" сентября 1973 г.

Защита состоится "11" сентября 1974 г.

На заседании Экономической секции Ученого Совета  
ИВАН СССР, Москва, Армянский пер., 2.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке  
Института.

Ученый секретарь совета  
Института востоковедения АН СССР

© ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АН СССР, 1973 г.

Основная задача нынешнего этапа национально-освободительного движения состоит в укреплении политической самостоятельности развивающихся стран, ликвидации их хозяйственной, социальной и культурной отсталости, достижения экономической независимости и через решение общих демократических задач - в переходе развивающихся стран на прогрессивный путь развития, ведущий к социализму.

В реализации этих задач большое значение имеет решение проблемы накопления - одной из самых острых и сложнейших проблем экономики развивающихся стран. От успешной и эффективной мобилизации всех источников накопления в интересах трудящихся масс, правильного направления капиталовложений в народное хозяйство и их эффективного использования в огромной степени зависит борьба прогрессивных сил за исторические цели антиимпериалистического движения.

Решение проблемы накопления, как важной составной части борьбы развивающихся стран за экономический и социальный прогресс, невозможно без глубоких преобразований, которые открывают путь для быстрого развития производительных сил, создают условия для высоких и устойчивых темпов накопления.

Проблема накопления имеет специфические особенности в каждой развивающейся стране. Целью данной диссертации является исследование этой проблемы в Ираке - стране, несомненно представляющей особый интерес.

Во-первых, Ирак - одна из немногих развивающихся стран, в которой значительно облегчено решение мобилизации накопления в стоимостной форме в связи с резко возросшими в настоящее время и продолжающимися быстро расти доходами от нефти (1,5 млрд. долл. в 1973 г.) При населении около

10 млн. человек, эти доходы могут считаться более или менее достаточными для финансирования экономического развития страны.

Одна из главных экономических проблем Ирака в настоящее время состоит в том, чтобы рационально распределить имеющиеся капиталовложения для создания разносторонней развитой экономики, которая после 20-30 лет, т.е. после исчерпания ресурсов нефти или снижения на нее спроса, могла бы обеспечить дальнейшее развитие страны без этого источника доходов.

Во-вторых, Ирак наряду с Алжиром — едва ли не единственная страна некапиталистического развития среди нефтеэкспортирующих государств. Пришедшее в 1968 г. к власти левое крыло партии Баас поставило страну на путь прогрессивного экономического и политического развития. В созданный в Ираке национальный фронт и в правительство входят представители не только правящей революционно-демократической партии ПАСВ, но и других прогрессивных сил страны, в том числе коммунистической партии.

В третьих, Ирак связан с СССР узами Договора о дружбе и взаимной помощи. Размеры экономического и технического содействия, оказываемого Ираку Советским Союзом и другими социалистическими странами в решении проблемы экономического и социального прогресса, в т.ч. и проблемы накопления больше, чем другим нефтеэкспортируемым странам.

С теоретической и практической точек зрения результаты и возможные перспективы решения проблемы накопления, достигнутые в Ираке, представляют значительный интерес для марксистского исследования этой проблемы в целом.

В работах советских и прогрессивных иракских ученых в последние годы были проанализирован довольно широкий круг различных проблем экономики современного Ирака после антиимпериалистической революции 1958 г., в т.ч. и отдельные аспекты проблемы накопления. В то же время вся эта проблема в целом еще не являлась предметом изучения в марксистской научной литературе. Автор решил посвятить

свою работу этой теме. При этом особое внимание уделяется планам экономического развития и финансовой политике правительства Ирака за последние пять лет после прихода к власти нынешнего прогрессивного режима.

Теоретической и методологической основой диссертации явились работы классиков марксизма-ленинизма, документы КПСС и международного рабочего движения. В своем исследовании автор использовал также материалы из заявлений и документов братской компартии Ирака.

В работе над диссертацией автор много ценного почерпнул из проблемно-теоретических работ советских исследователей по развивающимся странам, в т.ч. из трудов А.А. Арзуманяна, Б.Г. Гафурова, В.Л. Тягуненко, В.Г. Солодовникова, Р.А. Ульяновского, С.И. Тюльпанова, А.И. Левковского, К.Н. Брутенца, Г.И. Широкова, А.И. Динкевича, В.Г. Растяникова, В.М. Коллонтая, В.В. Рымалова, Г.Е. Скорова, И.П. Шмелева, Ю.М. Осипова, Э.А. Уткина, А.Я. Эльянова, А.И. Чехутова.

Большую помощь автору оказали и исследования советских арабистов И.П. Беляева, Е.М. Примакова, Г.И. Мирского, Б.М. Данцига, Е.А. Лебедева, Р.Н. Андреасяна, Д.Я. Пензина, С.И. Алитовского, Г.Н. Нечкина, О. Герасимова, Г.С. Шахбазяна, Л.И. Лушниковой, А.Ф. Федченко, Н.О. Оганесяна.

За последние годы в Советском Союзе были защищены диссертации иракских ученых по различным вопросам экономики и истории современного Ирака. Среди них следует отметить такие интересные работы, как: "Развитие промышленности Ирака и рабочий класс" Абдуль Азиз Ватбана Мухаммеда, "Экономический анализ развития нефтедобывающей промышленности Ирака, Джозефа Абдуль Аждад Мухаммеда, "Финансы Ирака на современном этапе его развития" Альсури Маджед М.Х. и других.

При написании диссертации автор критически использовал работы некоторых арабских и других зарубежных авторов, в частности, Alnasrawi Abbas "Financing economic development in Iraq", New-York, 1967, Treakle H. "The agricultural economy of Iraq", Washington, 1965, G. Fenelon, W. Rasaputram "National income in Iraq", Baghdad, 1970 и других.

Статистическая и другая справочная информация была взята из ряда международных и национальных источников, в том числе: "International Financial Statistics", "Middle East Economic Digest", "Quarterly Economic Review, Iraq", "Central Bank of Iraq. Quarterly Bulletin", "Annual Abstract of Statistics" Baghdad и других.

Проблему накопления в Ираке автор пытался изучать в широком социально-экономическом аспекте с точки зрения выявления объективных возможностей мобилизации накопления капитала и их реализации в процессе борьбы иракского народа и его прогрессивных сил за развитие страны по некапиталистическому пути развития. Различные аспекты проблемы накопления в диссертации рассматривались именно под этим углом зрения.

В то же время диссертант стремился четко ограничить эту тему от других экономических, социальных и политических вопросов, которые не имеют к ней прямого отношения. Это было продиктовано желанием сосредоточить внимание непосредственно на исследуемой теме, а не рассматривать весь сложный комплекс иракской действительности. При этом автор отдает себе отчет в том, что и такие аспекты проблемы накопления, как например, национальный доход, налоговая политика, кредитные методы мобилизации, накопление денежного капитала и мероприятия в области внешней торговли могут быть предметом отдельного научного исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и статистического приложения.

Аналізу проблемы накопления в Ираке предшествует глава первая, в которой делается попытка рассмотреть этот вопрос в общетеоретическом плане для всей группы развивающихся стран, а также критически разобрать взгляды буржуазных ученых по данной проблеме.

Накоплению капитала в развивающихся странах присущ ряд особых черт, обусловленных спецификой их развития, социально-экономической структурой многоукладных

обществ, экономическом положением этих стран в мировом капиталистическом хозяйстве, характером основных задач современного этапа национально-освободительной революции.

Накопление капитала для развивающихся стран имеет особое значение. Это можно объяснить следующими факторами: а) сложившимся и растущим разрывом между экономически развитыми и отсталыми странами; б) наличием в странах "третьего мира" большого абсолютного и относительно избытка ресурсов, к тому же обладающих низкой квалификацией, не отвечающей уровню современного развития техники; в) возросшими объемами мирового производства в целом, в том числе производства на душу населения; г) все усиливающейся зависимостью темпов производства от достижений научно-технической революции, связанной, в частности, с ростом капиталоемкости производства.

Как известно, темпы роста экономики в конечном счете зависят от степени мобилизации страной своих собственных ресурсов, относительного и абсолютного размера той доли произведенного национального дохода, которую она сможет обратить на цели накопления, расширенного воспроизводства, реализацию планов экономического развития.

Конечно, для развивающихся стран, учитывая их, как правило, узкую базу внутренних источников накопления, важное значение в качестве дополнительного источника средств имеет внешнее финансирование.

Чтобы осуществлять планы экономического развития, направленные на ускорение темпов роста и прогрессивное изменение структуры хозяйства, необходимо увеличить не только сам национальный доход, но ту его долю, которая идет на накопление (норма накопления) поскольку оба показателя явно не соответствуют нуждам развивающихся стран.

Мобилизация капитала является одной из важных проблем развивающихся государств. В то же время в конце 60-х годов средняя норма накопления для развивающихся стран составила 14%, а в промышленно-развитых капиталистических странах — более 22%.

Конечно, увеличение нормы накопления может быть осуществлено лишь за счет некоторого ограничения потребляемой части национального дохода, что в первую очередь должно отразиться на имущих классах в условиях, когда уровень жизни широких слоев населения в этих странах является очень низким и когда они справедливо ждут его скорейшего повышения. Решение этой проблемы представляет большую трудность.

Тем не менее стабильные темпы роста экономики развивающихся стран будут в конечном счете определяться в зависимости от того, в какой степени страна может мобилизовать свои собственные ресурсы, какую часть произведенного национального дохода она сможет обратить на цели накопления, расширенного воспроизводства, реализацию планов экономического развития страны.

Вот почему такое актуальное значение приобретают вопросы ликвидации отсталой социально-экономической структуры развивающихся стран и архаичных общественных укладов с их неспособностью к эффективному расширенному воспроизводству, а также паразитического потребления эксплуататорских классов и господства иностранного капитала.

Для успешного решения проблемы накопления необходимы прежде всего наличие реальной политической власти в руках последовательно демократических сил, а также решительные действия в области экономики: индустриализация в широком смысле этого термина, повышение производительности общественного труда, расширение емкости внутреннего рынка, совершенствование кредитно-финансовой и налоговой системы для лучшего финансирования народного хозяйства, превращение госсектора в решающий фактор экономического развития, научно-обоснованное и эффективное планирование.

Исторический опыт убедительно доказывает, что наиболее успешно проблема накопления может быть решена лишь на социалистическом пути развития. Как указал Л.И. Брежнев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии: "борьба за национальное освобождение во многих странах стала прак-

тически перерастать в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических"<sup>1)</sup>.

Что касается буржуазного подхода к проблеме накопления, то для западных ученых характерно стремление доказать, что лучшим способом экономического подъема бывших колоний и полукolonий является якобы увеличение притока иностранного капитала. Эта точка зрения присуща У.Росту, Д.Горовицу, Р.Нурксе, У.Торпу и другим, которые исходят из стремления сохранить в развивающихся странах — изыскание и использование в первую очередь внутренних источников накопления, в отношении которых приток иностранного капитала должен рассматриваться как дополнительный источник. Сам этот вопрос буржуазные ученые трактуют со своих классовых позиций, стоя на страже сохранения эксплуатации трудящихся масс.

По мнению некоторых буржуазных специалистов основное бремя налогов должно быть возложено на массового потребителя путем развития косвенного налогообложения, они выступают порой даже против такого принятого на Западе принципа, как прогрессивное налогообложение доходов.

Большинство буржуазных экономистов придерживается также мнения о том, что индустриализация развивающихся стран должна быть ограничена лишь развитием легкой промышленности, а основной областью экономической деятельности должно оставаться сельское хозяйство.

В то же время, убедительный исторический опыт ряда стран показывает, что решение проблемы внутреннего накопления и значительное повышение темпов роста экономики затруднено при преобладании сельскохозяйственного производства, поскольку производительность труда в промышленности многократно превышает этот показатель в аграрном секторе.

<sup>1)</sup> Л.И. Брежнев. Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза. Материалы XXIV съезда КПСС. М. 1971 г., стр. 18.

Очевидные успехи СССР демонстрируют советский метод накопления как убедительный пример для народов развивающихся стран. Среди экономических и политических деятелей "третьего мира" постоянно растет число тех, которые пытаются использовать основные методы накопления и финансирования, принятые в советской экономике.

Во второй главе "Проблемы накопления капитала и развития экономики Иракской республики" рассматриваются социально-экономическая структура Ирака, характер накопления, его возможности и источники, роль нефти в процессе накопления, распределение и перераспределение национального дохода, роль планов в процессе экономического развития и влияние аграрной реформы на процесс накопления.

По сравнению с целым рядом развивающихся стран Ирак располагает многими благоприятными географическими факторами для быстрого экономического развития, в т.ч. огромными запасами нефти (4-5 место в несоциалистическом мире), газа, серы, фосфоритов, двумя крупными реками, выходом к морю. Тем не менее антиимпериалистическая революция 1958 г. была совершена в стране, крайне отсталой во многих отношениях, с уродливо однобокой структурой неразвитой колониальной экономикой, с решающей ролью добычи нефти во всей валютно-финансовой системе страны.

В главе на основании большого статистического материала анализируются причины отставания экономики Ирака: долготлетнее господство иностранного капитала, прежде всего в области нефтяного хозяйства, а также сохранение отсталой эксплуататорской системы социальных отношений в деревне.

Захватив нефтяные источники еще в 20-х годах, английский империализм лишил Ирак возможности использовать значительную долю доходов от нефти в интересах независимого экономического развития. По ряду причин англичане не были заинтересованы в быстром увеличении добычи нефти и пропускной способности нефтепроводов, проложенных от нефтепромыслов к Средиземному морю и Персидскому заливу. По добыче и экспорту нефти Ирак

занимал на мировом рынке место, не соответствующее ни его огромным запасам, ни самым низким в мире издержкам производства.

По уровню накопления на душу населения Ирак отставал не только от основных нефтеэкспортирующих стран, но и от большинства соседних стран. Так, например, объем накопленный на душу населения в Ираке до последнего времени был более чем в 5 раз меньше, чем в Ливии, в 4 раза меньше чем в Венесуэле, в 2 раза меньше, чем в Ливане и в 1,5 раза чем в Алжире и Иране. Располагая относительно небольшим населением, Ирак по размерам валового внутреннего продукта в 1969 г. (3.140 млн.долл.) уступал Египту, Ирану и Турции.

В результате, Ирак в конце 60-х годов по уровню экономического развития и такому синтетическому показателю этого уровня, как размер национального дохода на душу населения (300 долл. в 1970 г.) занимал среди нефтедобывающихся стран лишь десятое место с большим отрывом не только от малонаселенных стран-экспортеров нефти типа арабских эмиратов или Ливии, но и таких стран, как Саудовская Аравия и Венесуэла.

Экономическое развитие Ирака после 14 июля 1958 г. характеризуется стремлением патриотических сил преодолеть хозяйственную отсталость за счет развития национальной промышленности и перестройки отсталой социально-экономической структуры сельского хозяйства. На этом пути Ирак сталкивается со многими проблемами и в числе первостепенных - с обеспечением капиталовложений.

Правда большие доходы от нефти, особенно выросшие в последние два года, уменьшают зависимость этой страны от внешних источников накопления в стоимостной форме, т.е. от иностранных кредитов и займов. Их доля в общем фонде капиталовложений меньше чем у ряда других развивающихся стран.

В то же время собственные возможности накопления в Ираке явно использованы не в полной мере. Экономическому развитию этой страны мешают, конечно, объективные

факторы: общий низкий уровень социально-экономического развития, многоукладная экономика, преобладание в структуре хозяйства добывающей промышленности и отсталого сельского хозяйства, недостаток квалифицированных кадров и крайне неравномерное размещение населения.

Возможности накопления в значительной степени сужались в результате ограбления Ирака иностранными нефтяными монополиями. Вплоть до национализации "Ирак Петролеум Компани" в 1972 г. ежегодно Ирак лишался до 15-20% национального дохода и притом в дефицитной инвалютной форме.

Тем не менее, значение этих отрицательных факторов было бы намного меньше, если бы поступательному ходу иракской истории не мешали факторы политического характера. В числе причин недоиспользования благоприятных возможностей развития следует назвать: политическую нестабильность в результате целой серии государственных переворотов в 1963-1968 гг.; сохранение у власти не всегда последовательных в политике военных режимов в течение всего послереволюционного периода, препятствовавших мобилизации демократическим путем всех ресурсов страны; десятилетний конфликт между арабами и курдами, что отвлекло огромные средства от целей экономического развития (более 1 млрд. долл.); чрезмерно разбухший военно-политический бюджет; затянущаяся аграрная реформа; нерешительная и непоследовательная борьба военных режимов с феодальной аристократией и крупной торговой буржуазией.

Характерной особенностью всех развивающихся стран, в т.ч. Ирака, являются незначительные размеры основных фондов, которые снижают возможность расширения производства за счет возмещения износа уже используемых средств производства.

В середине 60-х годов накопление капитала в развитых капиталистических странах осуществлялось почти наполовину за счет амортизационных отчислений, а в США амортизационные отчисления даже превышали новые капиталовло-

жения. В то же время в большинстве развивающихся стран доля амортизационных отчислений не достигала и 1/3 валового накопления. Например, сумма амортизационных отчислений в Ираке в 1969 г. составила 52,7 млн. ир. дин., что образует всего лишь 5% валового внутреннего продукта страны.

Ограниченное значение амортизационных отчислений в накоплении капитала в развивающихся странах и, в частности, в Ираке вызывает необходимость новых капиталовложений за счет увеличения накапливаемой части национального дохода. Поэтому повышение нормы накопления становится одним из непереносимых условий осуществления расширенного воспроизводства.

Между тем норма накопления в Ираке находилась на низком уровне. За 1962-1965 гг. она не превышала 13% общего объема валового национального продукта. Это очень низкий показатель для нефтеэкспортирующей страны. Государственные расходы на потребление значительно опережали личное потребление и рост накопления. Если по сравнению с 1962 г. государственное потребление в 1965 г. возросло на 26,6%, то личное потребление увеличилось на 11,8%, а накопления всего лишь на 3,7%.

В диссертации приводятся данные, показывающие удельный вес накоплений по отраслям народного хозяйства.

Доля сельского хозяйства в общем объеме накопления (без учета нефтяной промышленности, контролируемой иностранным капиталом в середине 60-х годов) не превышала 11%. Это свидетельствует о том, что в такой стране, как Ирак, где 70% самостоятельного населения занято в сельском хозяйстве, роль этого сектора в расширенном воспроизводстве крайне невелика.

Несмотря на то, что удельный вес обрабатывающей промышленности в общем фонде накопления был значительно больше (27%), а со строительством энергетикой и транспортом и связью 60% - это, однако, не свидетельствует о ведущей роли этого сектора в процессе накопления.

Накоплению в промышленности, наряду с общей отсталостью, препятствует преобладание мелких полукустарных



предприятий с низкой производительностью труда. Например, в 1969 г. в Ираке из 1248 цензовых предприятий, имелось только 198 предприятий с количеством рабочих более 100 человек. К числу причин, тормозящих рост накопления, относится также низкое органическое строение капитала со значительным преобладанием в промышленности легкой и пищевой отраслей (до 2/3 по стоимости производственной продукции в конце 60-х годов).

Приход к власти в Ираке в 1968 г. партии левого крыла арабского социалистического возрождения (Баас) открыл новые перспективы для развития национальной экономики.

Подорваны позиции феодалов и крупного торгового капитала, заканчивается аграрная реформа, развиваются промышленность, образование, культура и наука. Норма накопления уже в 1970 г. составила 20,7%, соответственно увеличилась и масса накопления, расширились как производственные, так и непроизводственные капиталовложения. Экономика диверсифицируется, закладывается база индустриализации страны. Государство активно вмешивается в процесс воспроизводства как путем создания благоприятных условий для его развития, так и путем непосредственного участия в производственном процессе в качестве крупного инвестора.

Несмотря на достигнутые результаты, структура национального дохода показывает, что в Ираке попрежнему продолжает сохраняться по существу старая экономика.

В диссертации на основании большого статистического материала подробно анализируется структура ВВП (валового внутреннего продукта). Так, на долю нефти в 1969 г. приходилось 32,7%, сельского хозяйства 19,1%, обрабатывающей промышленности 9,1%, транспорта и связи 6,5% и т.д.

В связи с национализацией ИПК в 1972 г. и постоянным ростом цен на нефть и нефтепродукты, удельный вес нефти в образовании национального дохода будет неуклонно расти, что будет способствовать увеличению нормы и массы накопления и тем самым созданию благоприятных предпосылок для развития других необходимых национальной экономике отраслей и постепенного преодоления хозяйственной отсталости Ирака.

В работе приведен анализ распределения и перераспределения национального дохода Ирака. При анализе динамики национального дохода можно довольствоваться и официальными данными. Но если речь идет об анализе национального дохода, как источника накопления, то необходимо определить фактический удельный вес отраслей материального производства в создании национального дохода. Это вызывает необходимость пересчета национальных данных с точки зрения марксистской методологии.

Проведенный анализ показал, что национальный доход в целом, исчисленный по буржуазной методологии, по сравнению с нашим пересчетом, был завышен на 26%.

Ввиду отсутствия необходимых статистических данных анализ распределения национального дохода затруднен, особенно в области сельского хозяйства. В диссертации сделана попытка определить долю трудящихся в национальном доходе Ирака.

Основную массу национального дохода вне сельского хозяйства составляет доход от собственности. Несмотря на то, что удельный вес буржуазии, аристократии и привилегированных лиц составляет от 3 до 3,5% в общем населении страны, доходы от их собственности составили 125,4 млн. ир.дин. в 1963 г. и 150 млн. ир.дин. в 1964 г. В то же время, доля трудящихся составила 195,7 млн. в 1963 г. и 212,7 млн. в 1964 г. Это показывает, что распределение национального дохода отмечается крайней неравномерностью.

Отсутствие более детальных данных о распределении доли между рабочими, с одной стороны, и служащими с другой, а также среди различных групп населения, не позволяет определить действительный удельный вес этих групп в доходах<sup>1)</sup>. Особый интерес в определении этой роли составляют так называемые средние слои, и в первую очередь, государственные чиновники, военные и т.д. Известно, что эта категория в Ираке относится к одной из наиболее

<sup>1)</sup> В Ираке официальная статистика не публикует дифференцированные данные о распределении национального дохода.

высокооплачиваемых. Благодаря большим привилегиям, которые ей представлены, она постоянно обогащается путем приобретения доходных домов, сельскохозяйственных имений, за счет спекуляции и т.д. Поэтому они занимают одно из первых мест в общей структуре распределения национального дохода по статье заработной платы рабочих и служащих.

В этих условиях особую важность и актуальность приобретает процесс перераспределения национального дохода, потому что для ускорения процесса накопления необходимо перераспределение уже имеющихся ресурсов.

Основным орудием перераспределения национального дохода в целях мобилизации и централизации финансовых ресурсов в Ираке является государственный бюджет. Перераспределение национального дохода через государственный бюджет в условиях слабого развития концентрации и централизации производства выступает как наиболее мощный рычаг мобилизации финансовых средств и ускорения экономического развития. Приведенные в диссертации данные показывают, что доля национального дохода, перераспределяемого через государственный бюджет, особенно после революции 1958 г., все более возрастает — с 34,7% в 1958/59 гг. до 46% в 1969/70 гг.

Бюджетный механизм в Ираке состоит из двух основных звеньев — ординарного бюджета (бюджета текущих расходов) и бюджета капиталовложений, на долю которых в 1969/70 гг. приходилось соответственно 80% и 20% общего объема бюджетных расходов. За весь исследуемый период госбюджет сводится с дефицитом (272,8 млн. ир.дин. в 1959/60—1969/70 гг.). Хронический дефицит бюджета обуславливает, в свою очередь, необходимость использования различных форм государственного кредита, что вызывает резкое повышение внутреннего и внешнего государственного долга страны. Только внутренний долг за 1961—69 гг. увеличился в 3,7 раза.

Особое место в структуре ординарного бюджета занимают военные расходы. В 1969/70 гг. на эти цели было израсходовано 173,4 млн. ир.дин. — 45,7% всех расходов го-

сударственного бюджета или 19% национального дохода страны. Отвлечение подавляющей части государственного бюджета на военные цели сужает финансовую базу страны и снижает темпы накопления. Большой удельный вес в госбюжете Ирака занимают и затраты на содержание государственного аппарата. В 1969/70 гг. эти расходы составили 12,1% госбюджета.

Несмотря на то, что расходы на социально-культурные нужды после 1958 г. росли в абсолютном выражении, их удельный вес в ординарном бюджете снизился от 30,4% в 1959/60 гг. до 27,3% в 1969/70 гг. В такой стране как Ирак, где военные расходы поглощают почти половину бюджетных средств, а на здравоохранение выделяется всего лишь 3%, подобное распределение бюджетных средств является крайне необоснованным.

На цели экономического развития страны в Ираке выделяются пока относительно небольшие средства.

В диссертации подробно анализируются все планы экономического развития, которые были приняты после революции 1958 г. Все они были невыполнены. Например, I пятилетний план (1961—1965 гг.) был выполнен на 54,9%, а II пятилетний план (1965—1970 гг.) на 55,0%. Причины хронического невыполнения планов экономического развития много. Кроме известных причин политического порядка, следует назвать узость экономической базы, трудность мобилизации внутренних источников, отсутствие четкой и последовательной политики у часто сменявших друг друга иракских правительств.

Создаваемые предприятия были не только нерентабельными, но и убыточными. Из-за необоснованности плановых расчетов ряд построенных заводов и фабрик оказался не обеспеченным сырьем, их продукция не имела достаточного рынка сбыта внутри страны, качество продукции было низким. Хотя первые попытки государственного регулирования экономического развития Ирака имели определенные недостатки, они представляли собой крупный шаг по пути дальнейшего социально-экономического преобразования и в целом их можно рассматривать как положительное явление в экономической жизни Ирака.

С апреля 1970 г. новое прогрессивное руководство приступило к выполнению III пятилетнего плана (1970-1975 гг.). Предполагается в последние пять лет добиваться ежегодного увеличения национального дохода на 7,1%, что в два раза превзойдет предполагаемый рост численности населения, позволив тем самым удвоить к концу десятилетия ежегодный доход на душу населения.

Финансирование плана происходит, в основном, за счет двух источников, 50% за счет поступлений от нефти и 50% за счет иностранных займов. Сумма уточненных ассигнований по плану достигает 1559,3 млн. ир.дин. вместо первоначально запланированных 1143,7 млн. ир.дин., то-есть увеличилась на 415,5 млн. Это произошло из-за повышения справочной цены за баррель иракской нефти с 2,4 долл. до 3,21 долл. В результате нефтяные поступления с 1970 г. по 1972 г. почти удвоились.

Судя по размерам ассигнований, приоритет отдается развитию сельского хозяйства и обрабатывающей промышленности. На развитие этих двух отраслей намечается ассигновать соответственно 362,5 и 312 млн. ир.дин., что составит 43% всех ассигнований.

Обращает на себя внимание тот факт, что в III пятилетнем плане размеры ассигнований на сельское хозяйство превышают капиталовложения в обрабатывающую промышленность, вопреки обратному соотношению, которое было характерно для I и II-го пятилетних планов. Вероятно, такое распределение в текущем плане вызвано намерением правительства финансировать аграрную реформу, создать кооперативы, оснастить их техническими средствами и сделать крупный шаг на пути подъема важнейшей сферы деятельности основной части населения страны, повысить уровень жизни крестьян и способствовать превращению сельского хозяйства во все более важный источник накопления.

В настоящее время из-за отсутствия информации трудно проанализировать выполнение плана по отдельным годам и отдельным отраслям. Но известно, что программа

капиталовложений на 1971/72 гг. осуществлена лишь на 75%, что в немалой степени объясняется падением доходов от нефти в результате уменьшения ее добычи после национализации из-за империалистического бойкота.

Выполнение плана сопровождается многими трудностями. Огромным препятствием в его реализации является отсутствие научно-обоснованного планирования, в т.ч. подробно разработанных материальных и финансовых балансов, невозможность четкого планирования частного сектора. Ряд проектов перешел со второй пятилетки. Некоторые предприятия госсектора до сих пор не рентабельны, там не введен хозяйственный расчет.

В разделе об аграрной реформе, как факторе увеличения накопления в Ираке, показывается большая роль сельского хозяйства в экономике страны. В Ираке в сельском хозяйстве создается около 30% валового национального продукта (если при расчете последнего исключается нефть) и занято более половины самодеятельного населения. Между тем, хроническое отставание сельского хозяйства тормозит не только развитие производственных сил в этой отрасли, но и задерживает экономическое развитие страны в целом.

Подъем уровня развития сельского хозяйства в Ираке имел бы первостепенное значение как для увеличения фонда накопления внутри сельскохозяйственного сектора, так и вне его, привел бы к высвобождению на цели накопления значительной суммы средств, которая сейчас направляется на приобретение сельскохозяйственного сырья за границей. После революции 14 июля 1958 г. был принят закон № 30, провозгласивший аграрную реформу и устанавливающий пятилетний срок для передачи земли в руки тех, кто действительно ее обрабатывает. Но за 10 лет было экспроприровано лишь 1/4 всех земель, на которые распространилась аграрная реформа.

В 1970 г. был издан новый закон № 117, подготовивший условия для полного проведения в жизнь аграрной реформы. По новому закону иракские крестьяне получают земли без выкупа, который большинству их был явно не под

силу. Среди крестьян распределено 80% земли, изъятой у помещиков, организованно 1400 кооперативов. Однако из-за слабости технической и экономической помощи государства крестьяне начинают попадать в зависимость от кулаков и бывших помещиков.

В третьей главе рассматриваются пути мобилизации внутренних и внешних источников накопления.

Одним из важных инструментов мобилизации внутренних источников является налоговая политика. Налоги выступают важнейшим орудием финансирования ресурсов в госсекторе, на них приходится до 90% расходов текущего бюджета Ирака. Однако налоговый механизм недостаточно эффективен в перераспределении национальных ресурсов, т.к. в Ираке налоги на иностранные нефтяные компании в 1970 г. составили всего 16% валового внутреннего продукта. Для сравнения следует отметить, что в промышленно-развитых капиталистических странах государство по этим каналам получает в свое распоряжение около 30% валового продукта.

Ведущее место в налоговой системе Ирака занимают косвенные налоги. За 1959-1970 гг. они составили от 24,3 до 32,3% общего объема доходов ординарного бюджета. Косвенные налоги в Ираке образуются, в основном, за счет двух источников от импортных пошлин и поступлений от акцизных сборов (в 1969/70 гг. 73% косвенного обложения).

Прямые налоги в Ираке за 1959-1970 гг. увеличились в 4,5 раза, но, несмотря на это, их удельный вес в национальном доходе очень незначителен (в 1969/70 гг. они составили 3,8%). В Ираке прямое обложение малоэффективно, потому что большая часть промышленных предприятий принадлежит к разряду кустарных и полукустарных, в торговле значительное место занимают мелкие торговцы. Следовательно, низка концентрация и централизация капитала в этих отраслях, соответственно низки производительность и норма прибыли. В результате возникают существенные преграды развитию прямого обложения за счет прибавочного продукта. Тем не менее следует указать, что с сельскохозяйственного дохода в Ираке подоходный налог никогда не

взимался, а большинство городского населения, значительную часть которого составляют средние слои, также не платило никаких подоходных налогов, по крайней мере вплоть до последнего времени.

Низкая эффективность косвенного обложения и перечисленные недостатки системы прямых налогов создают необходимость существенного пересмотра налоговой системы Ирака, как ставок и льгот, так и способов обложения, что создало бы государству дополнительные ресурсы, необходимые для накопления.

Особое место в мобилизации внутренних источников накопления играет кредитная система. В настоящее время кредитная система Ирака состоит из Центрального банка и одиннадцати коммерческих банков, которые слиты в четыре группы. С 1964 г. в результате национализации, все кредитные учреждения Ирака оказались в государственном секторе. С развитием национальной экономики и товарно-денежных отношений в Ираке растет и роль кредита. Активы центрального и все коммерческих банков в 1970 г. по сравнению с 1960 г. увеличились в 2,2 раза.

Стремясь мобилизовать дополнительные кредитные ресурсы, иракское правительство в последние годы стало формировать развитие страхового дела. В результате, в 1968 г. поступления от государственных страховых обществ составили 9,2 млн. ир.дин. В качестве одного из средств мобилизации денежных средств государство использует мелкие сбережения населения в сберегательных кассах, хотя они крайне невелики. Заметным источником банковских депозитов кредитно-банковских учреждений в Ираке являются государственные вклады.

Последние годы в Ираке в финансировании государства, кроме Центрального банка заметную роль играют и коммерческие банки, которые в обязательном порядке должны помещать часть своих резервов и срочных депозитов в облигации государственных займов. Проведенные в диссертации данные показывают, что в инвестиционные операции в 1970 г. было вложено 43,3% активов коммерческих банков Ирака. С развитием национальной независимости и укреплением кредитной

системы Ирака происходит постоянное вытеснение из национальных коммерческих банков иностранного капитала. За 20 лет (1950-70 гг.) иностранные вклады уменьшились в 4,5 раза.

Укрепление банковской системы сопровождается быстрым расширением частных депозитов, что связано с ростом городского населения и его занятостью. Расширение депозитных операций банков в Ираке является одной из несомненных предпосылок и форм растущего накопления, хотя эти процессы по своим масштабам уступают промышленно развитым капиталистическим странам и не могут играть аналогичную роль в процессе накопления.

В настоящее время в Ираке рынок ссудного капитала характеризуется крайней напряженностью. Предложение свободных частных капиталов ограничено ввиду общей узкой базы для образования накоплений, значительной утечки национальных капиталов за границу и других факторов. Спрос на кредиты постоянно растет, как со стороны частного сектора, так и со стороны государства. Напряженность и дефицитность государственного бюджета Ирака, разбухшая внешняя и внутренняя задолженность приводят к тому, что государство все чаще выступает на рынке капиталов как заемщик, а не как кредитор.

Определенная часть свободных денежных ресурсов населения остается вообще за рамками банковских систем ввиду недостаточного развития сети кредитных учреждений. Как правило, сельские местности в Ираке почти лишены банковского обслуживания. В результате, значительная часть частных накоплений не попадает в каналы организованного рынка капиталов, остается у ростовщиков, уходит за границу.

Мобилизация внутренних финансовых ресурсов через кредитные учреждения еще далека от нужд современного экономического развития Иракской Республики. Трудности этого процесса неразрывно связаны с общими социально-экономическими и политическими проблемами, в том числе с низкими темпами роста внутренних накоплений, тесной зависимостью экономики от мирового рынка и до самого

последнего времени от иностранного капитала. Лишь в ходе решения этих главных проблем можно достичь максимальной эффективности в отношении аккумуляции внутренних накоплений и общего оздоровления кредитно-банковской системы.

В диссертации анализируется состояние денежного обращения в Ираке. Образование фонда денежных ресурсов, как известно, тесно связано с накоплением реального капитала. Увеличение размеров денежного фонда создает в принципе благоприятные условия для усиления перераспределительных процессов в денежно кредитной сфере, содействует накоплению и финансированию экономического развития.

Недостаток финансовой политики Ирака состоит в том, что денежная эмиссия Центрального банка использовалась прежде всего для финансирования непроизводительных расходов правительства и ухудшала состояние денежного обращения.

Меры регулирования денежного обращения осуществляются без должного учета потребностей экономического роста, всесторонней увязки денежной эмиссии с планированием развития производства, с нуждами товарного обращения и необходимого фонда финансирования государственных мероприятий. К этому следует добавить замедленную скорость обращения динара, которая требует увеличения денежной массы в обращении, что приводит к инфляции в стране.

Проблема накопления в развивающихся странах, в т.ч. в Ираке тесно связана с внешними источниками финансирования экономического развития. Ирак за 13 лет (1958-70 гг.) получил в виде помощи из развитых стран кредиты на общую сумму 905,1 млн.руб., в т.ч. от развитых капиталистических стран 298 млн.руб.

При оценке капиталистических кредитов нужно учесть ряд важных факторов. Во-первых, Ирак привлекает капиталистические государства возможностью погашать свои долги свободно-конвертируемой валютой, которые он получает в качестве концессионных поступлений от нефтяных монополий или самостоятельного сбыта нефти. Во-вторых, западные государства вынуждены идти на предоставление Ираку кредитов,

стремясь ослабить его связи с социалистическими странами, учитывая важное стратегическое значение этой страны. Перед лицом конструктивной советской помощи Ираку западные государства идут на финансирование важных объектов в планах развития, невольно содействуя экономическому развитию Ирака.

В диссертации отмечается, что роль иностранного капитала в экономике развивающихся стран, и в частности, Ирака немало зависит от характера экономической политики, которая проводится государством и его способности осуществлять строгий контроль за деятельностью частных предпринимателей, ограничивать размер их прибылей, процентов и дивидендов, которые они переводят за границу и, наконец, пользоваться полным правом направлять капитал именно туда, где это необходимо государству.

В последние годы в Ираке произошли большие положительные перемены. В этих условиях можно сказать, что кредиты, которые получает Ирак от капиталистических государств, могут увеличить накопление в стране и служить дополнительным источником расширенного воспроизводства.

Другим важным внешним источником накопления является ограничение эксплуатации природных богатств страны иностранным капиталом. Борьба против господства иностранного капитала до самого последнего времени особенно остро стояла в Ираке, где в главной отрасли экономики, в нефтяной промышленности, господствовали иностранные монополии. После революции 1958 года были приняты несколько законов, которые ограничивали деятельность иностранных компаний в стране.

Большое значение для молодой республики имело принятие законов в июле 1964 г. о национализации ряда промышленных предприятий, а также всех банков и страховых компаний. Эти законы запретили частному капиталу, в т.ч. иностранному, участвовать в банковском деле, страховании и некоторых отраслях промышленности. Национализация иракским правительством в 1972 г. собственности ИПК явилась логическим завершением очередного этапа борьбы иракского народа за экономическую независимость.

Национализация ИПК — итог длительной борьбы иракского народа. Ирак шел к национализации поэтапно: территориальное ограничение иностранных нефтяных концессий, создание на отобранных территориях национального нефтяного хозяйства как базы для дальнейшего наступления на концессии и увеличение концессионных отчислений путем повышения налогов и справочных цен.

Пример успешной борьбы иракского народа показывает тот путь, идя по которому, народы арабских и других развивающихся стран могут освободить свои страны от эксплуатации их нефтяным империализмом, другими монополиями капиталистических государств, разбить неокOLONИСТИЧЕСКИЕ цепи.

В диссертации анализируется и состояние внешней торговли Ирака, как одного из источников накопления.

В настоящее время насущной задачей внешней торговли развивающихся стран и, в частности, Ирака становится преодоление отрицательных последствий международного капиталистического разделения труда и более активное использование ее, как инструмента накопления.

Усиление вмешательства государства во внешнеэкономические связи способствовало некоторой стабилизации экспортно-импортного оборота страны, что помогло сократить в определенные годы дефицит торгового баланса. Необходимо отметить, что после национализации ИПК характер торгового баланса Ирака изменился. Если до этого экспорт нефти был в основном в руках иностранных нефтяных компаний и не включался в торговый баланс, то после национализации экспорт нефти в него включается, кроме нефти, добываемой на промыслах "Басра петролеум компани". Ныне не только платежный, но и торговый баланс Ирака активны.

Мероприятия в области внешней торговли, проведенные иракским правительством в республиканский период, привели к значительным и существенным структурным сдвигам, как в импорте страны, так и в экспорте. Исключая некоторые временные отклонения, импорт Ирака характеризуется увеличением ввоза машин, оборудования, транспортных средств,

черных металлов и других материалов производственного назначения. Соответственно изменился и характер иракского экспорта. Наряду с традиционными товарами экспорта (финики, ячмень и др.) в последний период явились новые статьи — цемент, газ, газойль, битум.

В диссертации показывается, что большую и все возрастающую роль в решении проблемы накопления в Ираке играет экономическая и техническая помощь социалистических стран и, прежде всего, Советского Союза.

За время, прошедшее со времени установления сотрудничества между Советским Союзом и Ираком, СССР и другие страны — члены СЭВ направляли свои кредиты, прежде всего, в развитие промышленности. Доля помощи СССР и других социалистических стран за период 1958—1970 гг. составила 2/3 всех кредитов, полученных Ираком. Успешно развивается внешняя торговля между странами-членами СЭВ и Ираком. Объем экспорта иракских товаров в социалистические страны возрос в 1970 г. до 21,2% общего объема иракского экспорта по сравнению с 19% в 1959 г. В этот же период доля капиталистических стран в экспорте товаров снизилась от 45,1 до 26,6%. В то же время резко возрос импорт товаров из социалистических стран, составивший 26,1% в 1970 г. вместо 6,3% в 1959 г. в общем импорте Ирака.

Особое место в торговых отношениях Ирака занимает СССР. Общий объем импорта товаров советского производства в Ирак за период с 1959 г. по 1970 г. возрос в 13 раз.

Начиная с 1972 г. Советский Союз и другие страны — члены СЭВ приступили к массовым закупкам иранской нефти, которую производит национальный сектор. В 1972 г. СССР закупил 4 млн. т, в основном, для реэкспорта в ГДР и НРБ. С 1973 г. эти закупки возрастут и превратятся в фактор длительного характера. Страны — члены СЭВ начали закупать у Ирака нефть самостоятельно. Правительство Ирака заявило, что оно намерено погашать полученные кредиты нефтью. В этой связи СССР и другие социалистические страны уже предоставили Ираку ряд новых кредитов на развитие экономики страны.

После революции 1958 г. наблюдается значительный прогресс в экономической жизни Ирака. Национальный доход за 13 лет вырос в 2,2 раза, одновременно более чем в полтора раза выросла и норма накопления. И хотя совершенно ясно, что в этом росте и в самом национальном доходе большую роль играет нефть, тем не менее в росте этих показателей благотворно сказались и экономические связи с социалистическими странами.

В заключении диссертации отмечается, что перед Ираком встают вполне посильные задачи, направленные на неуклонное выполнение нынешнего и последующих планов экономического развития, умелое использование скрытых ресурсов в экономике, увеличение в хозяйственном обороте больших доходов от нефти и максимально возможную диверсификацию хозяйства.

Что касается направления развития народного хозяйства для обеспечения повышения нормы и массы накопления в условиях современного Ирака, то речь, очевидно, может идти о строительстве ряда предприятий нефтехимии, создании больших массивов орошаемого земледелия, увеличения производства высокоурожайных сортов технических культур, развитии промышленности по переработке сельскохозяйственного сырья экспортного направления, повышению материального и культурного уровня широких масс, последовательных усилиях для обеспечения рентабельной работы предприятий государственного сектора и кооперативов, жесткой финансовой дисциплине и последовательном контроле демократических сил в сфере экономики и политической жизни.

Задачи, стоящие перед иракским народом, очень сложные, а наследие, оставленное колонизаторами, еще очень ощутимо. Поэтому даже при правильной экономической политике и больших финансовых средствах решение проблемы ликвидации отсталости растягивается на десятилетия.

Для того, чтобы выйти на уровень современной цивилизации, Ираку видимо понадобится немало лет и много труда. Речь идет не только о достижении определенного

рубеля в отношении национального дохода на душу населения. Современная цивилизация — это также накопление материального богатства, развития структура экономики, высокий уровень жизни и культуры населения, науки и техники.

Прогрессивные силы Ирака, его народ справедливо видят свое будущее в неразрывной связи, дружбе и сотрудничестве, которые установлены и развиваются между Ираком и странами социалистического содружества.

Дальнейшее развитие и совершенствование форм и методов этого сотрудничества, углубления его на уровне производственного кооперирования, на равноправной и взаимовыгодной основе и повышение его эффективности, несомненно в значительной степени помогут решить проблему накопления в Ираке и будут способствовать его всестороннему прогрессу.

х х  
х

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях:

1. "Проблема накопления в Ираке". Конференция молодых научных сотрудников и аспирантов Института Востоковедения АН СССР, М. 1972 г., 0,2 п.л.
2. "Особенности накопления капитала в Ираке". Материалы республиканской конференции молодых научных работников по гуманитарным наукам. Ереван. 1972 г., 0,2 п.л.
3. "Некоторые вопросы социально-экономического и политического развития Ирака". Научные труды НИИЭП Госплана Арм.ССР, выпуск 2-и, Ереван, 1973 год, 1 п.л.